

# 河北法制报

权威报道 法治河北

河北法制报社出版 河北日报报业集团主管主办

2022年10月14日 星期五 农历九月十九 今日8版

邮发代号 17-77 国内统一连续出版物号 CN13-0033 总第 7871 期



扫一扫关注河北法制报数字报纸 微信 微博

## 2021年全国法院网上立案1143.9万件

新华社北京10月13日电 (记者 齐琪)记者10月13日从最高人民法院获悉,人民法院为人民群众提供集约集成、在线融合的司法服务,2021年全国法院网上立案1143.9万件。

据介绍,人民法院推动建立自上而下、全面覆盖的“总对总”多元解纷机制。截至2022年9月,全国四级法院以及9万多个调解组织、35万多名调解员入驻人民法院调解平台,为当事人提供在线解纷服务,让矛盾纠纷预防在源头,解决在诉前。研发上线覆盖四级法院的“人民法院在线服务”平台,提供立案、开庭、送达等在线服务,老百姓办理诉讼事务可以全流程、全天候“掌上办”。

同时,人民法院利用信息化手段深化司法公开,建成审判流程、庭审活动、裁判文书、执行信息四大公开平台,支持案件信息依法公开,构建开放、动态、透明、便民的阳光司法机制,提升司法公信力。截至2022年9月,中国庭审公开网累计直播庭审2000余场,访问量超过500亿次;中国裁判文书网累计公开裁判文书1.3亿余篇,访问量超过900亿次。

最高人民法院信息中心主任许建峰表示,下一步,人民法院将继续深化智慧法院建设,完善互联网司法模式,着力建设以知识为中心、智慧法院大脑为内核、司法数据中台为驱动的人民法院信息化4.0版,继续推进审判体系和审判能力实现跨越式发展,努力创造更高水平的数字正义。

## “法治乡村建设,就得这样干!”

——亲历者眼中的法治河北建设这十年(五)



□ 河北法制报记者 李永志

金秋时节,记者走进“全国民主法治示范村”——雄县雄州镇黄湾村。古朴典雅的乡村民宿、田园风光的“共享农庄”……一幅乡村振兴的美好画卷徐徐铺展,村民脸上的笑容更将家园映衬得光彩夺目。

然而谁又能想到,这样一个美丽的村庄,曾经却是一个“村容脏乱差、百姓日子苦,集体无资产、外债一屁股”的“老大难”。黄湾村党支部书记、村主任刘秋乱是一名有着几十年党龄的老党员,1996年就担任了党支部书记的他,见证了黄湾村这些年来的发展变迁。

### “法为先”实现“乱到治”

“黄湾村当时为啥乱?就是因为矛盾多、不稳定。”刘秋乱回忆道,“20世纪90年代黄湾村还是一个贫穷落后的乱村,坑洼不平的乡间小路、破烂不堪的房子、频频出现的告状专业户,成了这个小村庄的标记。1996年,他上任伊始,就碰上了大半夜来告状闹事的群众。”

在随后的时间里,刘秋乱和村“两委”干部从加强法治建设、化解基层矛盾入手,带领群众艰苦创业、奉法图治,走出了一条由乱到治、由穷到富的法治之路、发展之路。特别是党的十八大以来的十年里,黄湾村发生了翻天覆地的变化。“忆昔日,树乱砍、地乱占、房乱建、打架斗殴无人管;看今朝,村变新、业变兴、

民变富、百姓无不笑开颜。”黄湾村流传的一副对联,形象地描绘出今昔变化。

2017年4月,雄安新区设立。乘此东风,黄湾村激发了发展“新形势”。刘秋乱介绍,黄湾村目前作为被纳入雄安新区整体规划的“美丽乡村”,通过产业升级转型打造了高标准的新时代农业农村建设模板与国家级现代农业创新示范样板基地。目前黄湾村共成立了8家集体企业,发展现代都市农业,开辟“共享农庄”,一大批群众在家门口实现稳定就业,村民人均年收入达到2万余元。

农村经济高速发展,服务管理工作更要齐头并进。为更好地服务群众,2015年黄湾村建立党群服务中心,并于2021年进行了全面升级,实现了“百姓动嘴、干部动腿”的一站式服务,让老百姓有事不出村就能解决。该村推行的一系列切合实际、方便群众的服务管理举措,真正让百姓“少跑路、多办事”,成为黄湾村法治建设和基层治理工作的一大“金字招牌”。

在刘秋乱的带领下,推开黄湾村党支部服务中心的大门,眼前是醒目的4个办事窗口,涉及计生、民政、就业、医保等。村民来办事,能在村里办的,马上办结;需要到其他地方办理的,工作人员递上一张“温馨提示”卡,带什么证件、走什么流程、什么时间去,一目了然;如果还是不太清楚,末尾还留有咨询电话。

得知记者的来意,村民李大姐

专程赶了过来。她说前不久她的孩子要参加一项考试,报名资格审查需出具身份证件,可当时怎么也找不到孩子的身份证件,她第一时间想到了党群服务中心。拿了“温馨提示”卡后,当天村干部就耐心地帮着找资料、填表格,带着他们一起去派出所申办。“服务中心的贴心服务帮我们解了燃眉之急。”李大姐激动地说。

### “老大难”变身“领头雁”

“村庄要发展,稳定是关键。这一点黄湾村的群众深有体会,因为我们历史上曾经有过深刻教训……”在黄湾村群众工作站的调解室里,刘秋乱深有体会地对记者说,“曾几何时,黄湾群众之间、干群之间的矛盾得不到及时化解,大量纠纷积压,不但拖住了黄湾发展的‘后腿’,也影响了干群关系,伤了群众的心。”

为了保护好发展的“果实”,为百姓创造一个良好的生产生活环境,十年来,黄湾村依托村委会和调解室阵地,坚持用群众的方法解决群众的问题,不但化解了几十年积攒下来的各类矛盾,而且成为雄县独具特色的“1+4+N”调解工作机制(1个县级调解人才库+4个片区调解中心+N个专业和乡镇村调委会)中4个片区调解中心所在地之一,承担着周边区域的矛盾纠纷调解工作。

在调解室,该村调委会主任、雄县“金牌调解员”赵永清为我们讲了这样一个案例:今年夏天,在黄湾村租住的一名外地群众驾车在邻村发生交通事故,由于赔偿数额问题与伤者家属谈不拢,矛盾一触即发。后来,双方当事人不约而同地找到黄湾村调委会,要求调解员出面居中调解。经过几天的工作,在黄湾

村的调解室里,双方最终达成一致,矛盾就此化解。

“依法加强基层治理是乡村振兴的重要保障。这些年来我们还注重重群防群治力量建设,组建了18支‘铁军’。”刘秋乱所说的这些“铁军”,是黄湾村村民组建的民兵连、巡防队、消防队等18个团体,他们平日集训、排练,成为村庄治安、管理工作的重要辅助力量,黄湾村也连续5年保持着各类案件“零发案”的记录。

在美丽的村庄内漫步,我们走到了村务公开栏前。刘秋乱指着墙上的村务公开表和各项规章制度说:“经过几十年的发展,平安建设、法治建设理念深入人心。现在,依法治村、民主管理已经成为黄湾村的‘头等大事’!”黄湾村制定了民主评议制度、村务公开制度、村规民约等多项既符合现行法律法规要求,又体现了广大村民意志的规章制度,用制度监督干部履行职责,以制度约束群众的行为。这些规章制度在依法治村过程中发挥着既约“官”又约“民”的双向制约作用,群众的法治观念明显增强,依法办事能力不断提升。黄湾村成了远近闻名的“法治村”“文明村”,并在雄县乃至雄安新区乡村振兴工作中“领头高飞”。

### “法治经”引来“金凤凰”

黄湾村的“法治经”成为引领村庄走上和谐发展道路的“压舱石”,该村也相继获得“全国民主法治示范村”“全国乡村治理示范村”“省级文明村”“全省先进基层党组织”等荣誉。

(下转第2版)

## 拨通12368 保定法院立案服务送到家

河北法制报讯

(通讯员 原潞潞 韩紫璇 记者 刘彬)10月12日下午,人民法院新闻传媒总社“非凡十年看法院”系列直播第九场——“从立案登记制到跨域立案”河北高院带您体验人民法院立案的时代变迁”开播。保定市中级人民法院作为河北法院优秀代表,介绍了“12368一号通办”电话立案的成功经验。

直播中,保定中院立案一庭的工作人员为网友们介绍了“12368一号通办”的七大功能,并向大家演示了12368电话立案的工作流程。对于这场“耳目一新”的直播,网友们纷纷留言点赞。

近年来,保定中院积极推行“厅、网、线、院+中心+服务站”六

位一体全方位诉讼服务体系,全力为人民群众提供多角度全方位的诉讼服务。在“12368一号通办”的实践中,保定法院已实现全市两级法院12368集约统管。同时,保定中院充分利用信息化建设成果,不断拓展服务功能,规范工作流程,将一条单一的诉讼服务热线升级为集通讯、立案、咨询、查询、信访、投诉、回访等七

大功能为一体的服务平台,真正实现了诉讼服务“一号通办”,叫响了“拨打一条线,啥事都能办”的服务承诺,取得了良好的社会和法律效果,得到了人民群众和上级领导的充分肯定。该院于2021年被最高人民法院确定为“12368一号通办”试点法院。

## 邢台市检察院 推进“廉洁文化进机关”

河北法制报讯

(胡建军 耿娟)邢台市人民检察院10月12日透露,今年以来,驻邢台市检察院纪检监察组加强反腐倡廉教育和廉洁文化建设,一体推进不敢腐、不能腐、不想腐,扎实有效推动邢台市检察系统警示教育大会5次,推动开展分层分类警示教育活动13次,制作廉政教育微视频3部,使警示教育直指人心、深入骨髓、触及灵魂,收到实效。

工作中,邢台市检察院着力打造廉洁文化阵地,传递“廉洁声音”。该院征集具有廉洁文化元素的书法、美术和摄影作品43幅,利用办公区走廊、楼前花园等区域,打造融思想性、观赏性、艺术性、教育性于一体的“廉洁文化长廊”,同时制作廉洁典故和廉洁人物展板46块,切实讲好廉洁故事、学习和传承廉洁风范。

开展警示教育,筑

牢思想防线。该院坚持以身边事教育身边人,以案释纪、以案释法、以案促改。督促推动开展检察系统案件剖析警示教育大会5次,推动开展分层分类警示教育活动13次,制作廉政教育微视频3部,使警示教育直指人心、深入骨髓、触及灵魂,收到实效。

建设廉洁家庭,培育廉洁家风。该院深入开展“廉内助”等家风家教建设活动,向市检察院机关科级以上干部发放“廉政相框”52块、聘任“廉内助”26人。同时加强对检察官亲属子女的廉洁教育,发挥好家庭监督作用,使检察人员及家属真正认识到“一人不廉,全家难圆”,切实营造廉洁家庭氛围。

推出系列便民举措  
方便群众办理业务

## 廊坊已完成120余万辆 电动自行车上牌

河北法制报讯

(记者 田忠宪 通讯员 张雅薇)自5月1日电动自行车登记上牌工作启动以来,廊坊市交警部门推出一系列便民举措,最大限度方便群众办理上牌业务。

该市电动自行车登记上牌业务实行免费办理,集中上牌时间为2022年5月1日至10月31日。为最大限度方便群众办理上牌业务,该市交警部门共设置电动自行车便民登记服务网

点780个,方便群众就近办理。除此之外,为方便上牌,减少现场资料审核录入、排队等候时间,广大申请人还可以关注河北交警微发布微信公众号,点击登记上牌进入平台,按照要求准确录入个人车辆信息,完成线上登记备案。截至目前,该市已完成电动车自行车上牌共计1263010辆,其中正式牌660754辆、临时牌590715辆、营运牌11541辆。



探索创新审判机制 扎实推进重点工作

## 沧州中院积极服务保障全市法治化营商环境

河北法制报讯 (记者 陈兆扬)“法治是最好的营商环境”。今年以来,沧州市中级人民法院认真落实省高院、沧州市委和市政府关于营商环境工作的决策部署,充分发挥两级法院优化营商环境领导小组的职能作用,不断创新工作机制和举措,扎实推进重点工作,积极服务全市经济社会高质量发展大局。

为进一步做好破产案件审理,不断推进破产审判专业化,今年5月,沧州中院从市两级法院抽调3名员额法官、8名法官助理组建了专门的清算与破产审判庭,并完善制定了“执转破”实施细则、预重整工

作指引、破产案件繁简分流指引、关于管理人的指导意见、破产经费管理办法等配套机制,规范破产案件审理。同时,该院深化府院联动,申请无产可破案件专项办案经费50万元,有序推进企业破产与社会稳定。从5月份至今,沧州中院共发出司法建议33份,已审结国企破产案件27件,完成大批职工安置、国有土地收回、破产企业负债清理等;已接收移送并立“执转破”案件4件,涉及执行案件400余件,同时指导3家企业进入破产重整程序,指导另外3家企业开展预重整工作。

沧州中院多部门、多渠道、多方

式推动民商事案件审理工作。该院审管办开展了“审判质效高质量提升年”活动,大力推行“小额诉讼程序”适用,推进两级法院审判高质、管理高标准、服务高水平运行。截至8月底,该院法定正常审限内结案率100%,一审服判息诉率87.37%,有效公开率99.89%,审判质效综合排名全省第二。其中,辖区民商事案件平均审理时长29.12天,全省排名第一,为全市经济社会发展提供了有力司法保障和优质法律服务。

作为省执行办案模式改革试点,沧州中院致力于创新执行工作

模式,提高执行质效。该院打破传统的“一人包案、单线推进”工作模式,整体实现“集约化办理和分段式办理”,进一步提高了执行效率。同时,积极推进执行信息化建设和应用,实现了对公积金、车辆的线上查询。今年1至8月份,该院执行案件执结率81.88%,全省排名第二;执行案件结案平均用时23.97天,全省排名第3名。

沧州中院多措并举,依法服务保障全市法治化营商环境的做法,受到了省高院和沧州市委、市政府领导批示肯定,其相关经验做法在全省范围内得以推广。

沧州中院多部门、多渠道、多方

河北法制网: http://www.hbfzb.com

河北法制报官方微博: http://e.t.qq.com/hbfzb2011

本报法律顾问

史玉广